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Rezumat. Acest articol explorează rolul diversităţii şi complexităţii zonelor rurale din Europa în 
contextul dezvoltării durabile. Deşi aceste zone se confruntă cu provocări ca depopularea, lipsa 
infrastructurii şi impactul schimbărilor climatice, ele oferă oportunităţi unice pentru atingerea 
Obiectivelor de Dezvoltare Durabilă. Studiul subliniază importanţa diversităţii zonelor rurale şi 
necesitatea definirii şi clasificării precise, pentru a elabora strategii de dezvoltare adaptate 
particularităţilor locale. Pentru că o soluţie universală nu poate răspunde nevoilor diverse ale 
acestor regiuni, articolul contribuie la o înţelegere mai nuanţată a dezvoltării rurale durabile. 
 

Cuvinte cheie: diversitate rurală, dezvoltare durabilă, dezvoltare regională, zone rurale. 
 

Introducere 

În ultimele decenii, dezvoltarea durabilă a devenit un obiectiv esenţial la nivel global, fiind 

integrată în politici publice şi strategii internaţionale prin intermediul Agendei 2030 şi a celor 17 

Obiective de Dezvoltare Durabilă (ODD) stabilite de Organizaţia Naţiunilor Unite. Aceste 

obiective răspund unor provocări globale: sărăcia, inegalitatea, schimbările climatice şi degradarea 

mediului, asigurând în acelaşi timp prosperitate economică şi bunăstare socială pentru toţi [1]. 

Teritoriile rurale au un rol esenţial pentru dezvoltarea regională echilibrată [2], fiind necesară 
promovarea dezvoltării rurale durabile pentru o mai bună coeziune regională [3].  

Cu toate că zonele rurale acoperă o mare parte din teritoriul global şi sunt locuite de o mare 

parte a populaţiei mondiale [4], de-a lungul timpului acestea au rămas adesea în urma zonelor 
urbane în ceea ce priveşte dezvoltarea, în mare parte din cauza proceselor politice şi economice 

care au prioritizat dezvoltarea spaţiului urban în detrimentul regiunilor rurale [5]. Provocările cu 

care se confruntă sunt complexe şi multiple, incluzând depopularea accentuată cauzată de migrarea 
tinerilor către oraşe, lipsa infrastructurii adecvate şi vulnerabilitatea la schimbările climatice. De 
asemenea, dispariţia activităţilor economice tradiţionale şi scăderea serviciilor publice contribuie 
la stagnarea dezvoltării şi la creşterea inegalităţilor între zonele rurale şi urbane [2]. Zonele rurale 

din Europa se caracterizează printr-o mare diversitate, incluzând diferite tipuri de peisaje, 
economii şi structuri demografice, de la zone fertile dedicate agriculturii până la regiuni montane 
izolate cu acces limitat la resurse şi infrastructură. 

Obiectivul articolului este de a evidenţia diversitatea rurală, subliniind cum complexitatea 
acestor teritorii influenţează realizarea obiectivelor dezvoltării durabile, necesitând astfel 
adaptarea strategiilor la specificul local. Articolul este o parte a tezei de doctorat ce are ca scop 

definirea unui set de indicatori (reprezentativi) pentru cuantificarea dezvoltării rurale durabile. 
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Diversitatea zonelor rurale 

Deşi zonele rurale au fost analizate de-a lungul vremii în multe ţări, nu există o definiţie 

unitară a conceptului de „rural” [6]. Definirea sa se face adeseori în strânsă legătură cu conceptul 
de „urban”: termenul „rural” se referă la populaţia şi teritoriul care nu se găsesc în zonele urbane. 
Definiţiile pentru „rural”, „spaţiu rural”, „zone rurale”  variază mult de la o ţară la alta în funcţie 

de mai mulţi factori. Variaţiile reflectă perspectivele şi nevoile specifice fiecărei regiuni.  
1. Factori demografici. Pragurile pentru densitatea populaţiei care arată dacă o zonă este 

rurală diferă de la o ţară la alta. De exemplu, într-o ţară cu o densitate mare a populaţiei zonele 

puţin dense sunt considerate rurale, în timp ce în altă ţară cu densitate mică aceleaşi zone sunt 

considerate intermediare sau chiar urbane. În Franţa, conform INSEE (National Institute of 

Statistics and Economic Studies) o municipalitate este rurală dacă zona sa urbană nu are peste 

2000 de locuitori. Această abordare bazată pe un singur parametru (mărimea populaţiei) nu oferă 
o perspectivă cuprinzătoare a tuturor aspectelor şi a condus la o nouă clasificare care ţine cont de 

densitatea populaţiei şi proximitatea faţă de centrele de ocupare a forţei de muncă, înţelegere mai 

nuanţată a ruralităţii, care surprinde tendinţele demografice şi factorii socio-economici, ca 

disparitatea veniturilor şi dinamica populaţiei [7]. Pentru o înţelegere mai bună, am analizat 
exemple de ţări cu diferite praguri ale densităţii populaţiei care arată dacă o zonă este considerată 
rurală. Olanda (Țările de Jos), este o ţară cu densitate mare a populaţiei, cu aproximativ 500 de 

locuitori/km2; în acest context, zonele cu densitate mică sunt adesea clasificate ca rurale. Suedia 

este o ţară cu o densitate a populaţiei mult mai mică, aproximativ 25 de locuitori/km2. Pentru 

definirea zonei rurale într-o ţară cu densitate scăzută a populaţiei, ca Suedia, pragurile pentru a 

considera o zonă ca fiind rurală diferă, iar zonele cu densitate mică, dar relativ mare faţă de alte 

zone ale ţării, sunt considerate intermediare. România are o densitate moderată a populaţiei (cca. 

85 de locuitori/km2) şi o structură diversificată a terenului, ceea ce o face un exemplu interesant 

pentru clasificarea zonelor rurale comparativ cu alte ţări. Aceasta se situează între densitatea mare 
a ţărilor occidentale europene şi cea scăzută a ţărilor nordice sau estice. Comparativ cu Olanda, în 
România, zonele rurale sunt definite prin densităţi de populaţie mult mai scăzute, de ordinul zecilor 
de locuitori/km2, însă faţă de Suedia densităţile populaţiei în zonele rurale sunt mai mari decât în 
regiunile extrem de izolate ale acesteia. Aceste exemple ilustrează cum definiţia „ruralului” poate 

varia semnificativ în funcţie de densitatea populaţiei dintr-o ţară.  
2. Factori economici. În cazul activităţilor economice predominante definiţiile pot fi 

influenţate de preponderenţa activităţilor economice. În unele ţări zonele rurale sunt definite prin 

activităţi agricole predominante (părţi ale Spaniei şi Italiei), în timp ce în altele includ zone cu 

economii bazate pe resurse naturale (minerit, silvicultură) sau turism (regiunea Toscana, Italia). 

3. Factori geografici. Diferenţele în topografie şi utilizarea terenului pot influenţa 

definiţiile. În regiunile montane, zonele mai izolate pot fi considerate rurale, în timp ce în regiunile 

de câmpie, definiţiile sunt bazate mai mult pe densitatea populaţiei şi accesibilitate. 

4. Factori culturali şi sociali. Percepţiile culturale şi istorice ale „ruralului” pot influenţa 

definiţiile. De exemplu, anumite ţări au avea tradiţii şi valori care afectează modul în care sunt 
percepute şi clasificate zonele rurale. 

5. Factori administrativi şi politici. În multe ţări zonele rurale sunt clasificate de autorităţile 

administrative în mod diferit folosind criterii locale. De exemplu, ruralitatea este definită de criterii 

legate de accesul la servicii, infrastructură sau distanţa faţă de centrele urbane. 

6. Factorii de politică publică pot influenţa definiţiile zonelor rurale prin obiectivele 

politicilor de dezvoltare rurală, inclusiv criteriile Uniunii Europene pentru alocarea fondurilor şi 

dezvoltarea strategiilor [3]. Există şi o clasificare oficială pentru zonele rurale, utilizată în principal 
de Uniunea Europeană, dar şi de alte organizaţii internaţionale. Această clasificare este necesară 
şi ajută la elaborarea politicilor, alocarea fondurilor şi planificarea dezvoltării rurale.  
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Clasificarea Uniunii Europene 

Unul din primele eforturi de a defini zonele rurale în Europa a fost realizat de Comisia 
Europeană pentru a surprinde mai bine diversitatea şi complexitatea zonelor rurale din Uniunea 

Europeană. Nivelul la care sunt disponibile datele statistice pentru raportare a determinat pentru 

UE şi definirea caracterului rural la nivelul regiunilor Nomenclaturii Unităţilor Teritoriale pentru 
Statistică pentru că la acest nivel sunt disponibile majoritatea datelor socio-economice.  

1. Nomenclatura Unităţilor Teritoriale pentru Statistică (NUTS) este un sistem de 

clasificare folosit de Uniunea Europeană pentru a împărţi teritoriul statelor membre în unităţi 
teritoriale de diferite dimensiuni în scopuri statistice şi pentru implementarea politicilor regionale 

[8-9]. Categoriile sunt: (1) nivel NUTS-2: clasificarea regională a UE pentru statistici, împărţind 

ţările în regiuni predominant rurale sau urbane; (2) nivel NUTS-3: clasificare detaliată ce permite 
analiza disparităţilor regionale şi caracteristicilor zonelor rurale.  

2. Tipologia Rural-Urban. În Uniunea Europeană zonele rurale sunt adesea definite 
folosind tipologia rural-urban, care include zone urbane, intermediare şi rurale, în funcţie de 

densitatea populaţiei şi de proximitatea faţă de un centru urban important. Categoriile sunt: (1) 

zone urbane: regiuni cu densitate mare a populaţiei, incluzând adesea zone metropolitane, (2) 

zone intermediare: regiuni cu caracteristici atât rurale, cât şi urbane; adesea aflate în tranziţie de 

la rural la urban, (3) zone rurale: regiuni cu densitate scăzută a populaţiei şi o proporţie mai mare 

de teren utilizat pentru agricultură sau peisaje naturale.  
3. Categoriile definite de politicile de dezvoltare rurală sunt: (1) zone defavorizate, ce se 

confruntă cu dezavantaje naturale sau economice pentru activităţile agricole, inclusiv zone 

montane, cu soluri sărace şi izolate, (2) zone rurale izolate, caracterizate de distanţa faţă de 
centrele urbane şi accesibilitatea scăzută, adesea incluse în programe de dezvoltare rurală ale UE. 

 

Tipologia Rural-Urban a OECD ( Organization for Economic Cooperation and 

Development) se bazează pe procentul populaţiei din regiune care locuieşte în comunităţile urbane 

sau rurale [10-11]. Teritoriile sunt clasificate în zone predominant rurale, unde mai puţin de 15% 

din populaţie locuieşte în oraşe cu peste 200.000 de locuitori; zone intermediare, unde între 15% 
şi 50% din populaţie locuieşte în centre urbane; şi zone predominant urbane, unde mai mult de 

50% din populaţie locuieşte în oraşe. 
 

În clasificarea FAO (Food and Agriculture Organization) pentru zonele rurale, acestea 

sunt definite prin densitate scăzută a populaţiei, acces limitat la servicii urbane şi activităţi 
economice primare precum agricultura, silvicultura şi mineritul. 

 

Sistemele naţionale de clasificare. Multe ţări au propriile sisteme de clasificare a zonelor 
rurale, aliniate standardelor UE sau OECD. În Franţa zonele rurale sunt adesea clasificate pe baza 

Zone de Revitalisation Rurale (ZRR), care identifică zonele eligibile pentru anumite programe de 

dezvoltare, în special măsuri fiscale şi sociale pentru dezvoltarea acestor zone [12]. Beneficiul 

urmărit de aceste clasificări este direcţionarea mai eficientă a politicilor şi resurselor, asigurând că 
zonele rurale primesc suportul adecvat pentru dezvoltare şi creştere. 

 

Provocări şi oportunităţi ale zonelor rurale în dezvoltarea durabilă 

Diversitatea şi complexitatea zonelor rurale influenţează profund modul de abordare a 

provocărilor şi oportunităţilor în contextul dezvoltării durabile pentru că sunt necesare abordări 
diferenţiate. În funcţie de caracteristicile zonei, zonele rurale se confruntă cu provocări diverse în 
atingerea obiectivelor dezvoltării durabile, inclusiv infrastructura subdezvoltată, conectivitatea 

limitată, depopularea şi impactul schimbărilor climatice. Totuşi, diversitatea acestor regiuni oferă 
şi oportunităţi unice. Adaptarea strategiilor de dezvoltare la specificul fiecărei zone, valorificarea 
resurselor locale şi implementarea tehnologiilor inovatoare în sectoare ca agricultura şi turismul 
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pot transforma provocările în avantaje, contribuind astfel la atingerea obiectivelor globale de 
dezvoltare durabilă şi la îmbunătăţirea calităţii vieţii în comunităţile rurale. 

 

Concluzii 
În Europa zonele rurale variază considerabil şi pot fi clasificate pe baza unor criterii 

multiple, inclusiv factori geografici, demografici şi economici. Această clasificare este esenţială 
pentru a înţelege caracteristicile şi nevoile unice ale diferitelor zone rurale, astfel încât să fie 
abordate în mod adecvat. Articolul subliniază că, datorită caracteristicilor specifice ale fiecărei 
regiuni şi contextului naţional, zonele rurale au nevoi diverse. Această diversitate reprezintă o 
oportunitate pentru dezvoltarea durabilă, contribuind la abordarea provocărilor global şi 

promovarea prosperităţii economice şi a bunăstării sociale prin măsuri adaptate fiecărei zone. 
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